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РАДЯНСЬКЕ ВЕСІЛЛЯ: ОБРЯДОВА СПЕЦИФІКА 

 

Зовнішня індиферентність влади, тобто відсутність будь-яких нормативних 

документів, що регламентують обрядовість і атрибутику громадянської 

церемонії одруження, легко коригувалися загальними постулатами радянської 

соціальної політики і жорсткими контурами повсякденності часу перших 

п’ятирічок. Нормоване постачання населення продуктами харчування і 

товарами в кінці 1920-х – середині 1930-х років ускладнювало не тільки 

організацію весільних урочистостей, а й повсякденне життя. Приміщення 

загсів, де за одним столом реєстрували і шлюби, і смерті, не передбачали 

необхідності в особливих ритуалах. Одночасно влада приймала ряд 

нормативних рішень по антирелігійній пропаганді, в яких вказувалося на 

необхідність усунути церкву від контролю над повсякденним життям 

населення. У листі ЦК ВКП(б) «Про заходи щодо посилення антирелігійної 

роботи» від 24 січня 1929 року підкреслювалося: «Партійним комітетам і 

виконкомам необхідно поставити питання про використання ЗАГСу з метою 

боротьби проти попівщини, церковних обрядів і пережитків дореволюційного 

старого побуту...» [7, с. 34] На рубежі 1920-1930-х років з повсякденного життя 

городян зникли обручки. Їх не надягали не лише молодята, а й намагалися не 

носити подружжя зі стажем. В епоху «червоних весіль» відмова від обручок 

була результатом впливу нормалізації суджень в першу чергу комсомольських 

організацій. Показова фраза з протоколу зборів комсомольського колективу 
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петроградської фабрики «Червоний прапор» від 1 серпня 1923 року. 

Комсомольцям пропонувалося бути «далі від різних коштовностей» [4, с. 192]. 

На початку 1930-х у більшості сімей виникла необхідність здавати в магазини 

прикраси зі срібла та золота, які ще лишилися в родині, для купівлі продуктів 

харчування. Крім того, в 1932-1934 роках у великих містах пройшла кампанія з 

«вибивання золота». Академік І.П. Павлов з обуренням писав В.М. Молотову: 

«Люди, які підозрювалися в тому, що у них є заощадження у вигляді золота, 

коштовностей і валюти, хоча і незначні, якщо вони не віддавали їх прямо, 

позбавлялися волі, їх збирали в одній кімнаті і піддавали, звичайно, тортурам, 

повинні були стояти, днями і тижнями голодували і навіть були обмежені в 

свободі користуватися вбиральнею... А віднімуть якихось дріб’язок, золотий 

хрестик, які віруючі носять на грудях, срібний подарунок покійного чоловіка» 

[4, с. 189]. Відомості з листа Павлова підтверджуються усними розповідями про 

спеціально створених для цих цілей занадто натоплених приміщеннях – 

«парилках», де заарештовані стояли, тісно притулившись один до одного. 

Більше доби витримували не всі. Боячись потрапити в «парилку», багато хто 

віддавав золото добровільно. Про це, зокрема, згадувала літературознавець 

Скрябіна. Її начальник, комендант заводу, неодноразово натякав молодій жінці, 

що носіння обручок – буржуазний забобон і коштовність слід здати державі 

[11, с. 79]. Дивом збереглися прикраси в 1930-і роки пересічні городяни 

намагалися не носити. До того ж даний період український народ переживав 

особливо болісно, голод призводив до страшних і непоправних втрат і 

наслідків. Атмосфера, в якій радянські люди вступали в шлюб, в роки 

передвоєнного сталінізму посилилася зміною відомчого підпорядкування 

загсів. У липні 1934 ЦВК СРСР прийняв постанову «Про освіту 

загальносоюзного Народного комісаріату внутрішніх справ СРСР», до складу 

якого увійшов і Відділ записів актів громадянського стану, а в жовтні 1934 роки 

з’явився законодавчий акт «Про встановлення штатів органів ЗАГС НКВС і про 

порядок функціонування цих органів». Розміщення загсів в будівлях місцевих 

відділів міліції не додало радянському обряду одруження додаткової 

урочистості, якщо не брати до уваги штампа в паспорті. Проте в другій 

половині 1930-х років в даній сфері нормалізуються судження влади та 

відбуваються істотні зміни. У моралістичній риториці формується орієнтація на 

моногамний офіційний шлюб і осуд дошлюбних та позашлюбних статевих 

зв’язків. В даному контексті сталінська позиція збігалася з релігійно-

патріархальної. Це ставало важливим в ситуації державного примирення з 

православною церквою, що викликало певні надії на лібералізацію ставлення 

влади до церковного шлюбу. Проте в умовах повоєнної повсякденності влада 

як і раніше стежила за динамікою фактів вінчання, розцінюючи це як соціальну 

аномалію. В даний період люди зверталися до церкви для освячення шлюбу 

значно рідше, ніж для хрещення новонароджених або відспівування померлих. 

Вінчали в середньому не більше 15% молодят [9, с. 160]. Швидше за все, це 

пояснювалося відносною самостійністю молодих людей, що вступають у шлюб, 

незалежністю їх рішень від волі батьків. Крім того, післявоєнний великий стиль 

з вираженими рисами імперської монументальності ще не знищив надію на 
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повернення пишних весільних урочистостей. Про це свідчать художні фільми: 

«Свинарка і пастух», що вийшов напередодні німецько-радянської війни, 

«Кубанські казаки» і особливо «Весілля з приданим». Останній особливо став 

своєрідною презентацією нових уявлень про шлюбну обрядовість. У фільмі-

виставі, що вийшов в прокат в грудні 1953 року наречена з’являється в 

спеціальній білій сукні і в накинутому на голову тонкому шовковому шарфі – 

аналогові весільного вельона, а наречений – в чорному костюмі, в білій сорочці 

з краваткою. Однак ніяких нормативних суджень з приводу форми шлюбного 

церемоніалу сталінське керівництво не створювало. Не існувало надії і на 

легітимізацію обряду вінчання. 
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